

DA 1995.12.5 C1

聯邦大幅削減卑詩省與沙省大學教育經費 商界人士與教育人士關切重點各異

加國聯邦財政委員會近期在全國各地召開的聽證會上，各省的商界人士和教育人士紛紛表示意見。教育人士普遍認為大幅削減教育經費只會減弱加國未來的競爭能力。卑詩省（British Columbia）商界人士則認為聯邦政府削支幅度不夠，呼籲政府在未來兩年內平衡財政預算，比聯邦政府預定在二〇〇〇年達到平衡預算更激進；然而，沙斯卡其旺省（Saskatchewan）商業廳官員則為大幅削減教育經費，導致相關商業和地方發展停滯，表示極度關切。

卑詩省專上學院教師協會表示，該省明年將面臨五億元聯邦教育及社會撥款削減，將迫使加國高等教育走入窮途末路，使學子受損，影響加國學術研究在國際上競爭能力，對高科技構成威脅。卑詩省學生聯會也認為，此舉將使明年該省大學及學院的學費上漲50%，結果是清貧的學生將無法接受專上教育。

包括多個卑詩省商業團體、右翼智囊團體、貿易局等商界代表則希望，加速平衡預算步伐，有助刺激私人投資，提高國際投資者對加元的信心，使利率有機會回落，對加國民眾及商業均會有利的。同時呼籲聯邦政府大幅削減對外援助撥款，以及十億六千萬元的國防預算。

沙斯卡其旺省商業廳政府事務委員會主席，則於十二月初與該省內閣會面，就沙省大學一連串大規模的削減教育預算經費，表示極度關切。據悉，沙省大學是該省內最大規模的聘雇機構，聘雇八千名教職員，教育一萬九千名學生。該校今年公布的教育經費削減額是11%，是全國各大學經費削減率最少的。

沙省商業人士認為，沙省大學不僅是當地的經濟主源，也引入聯邦和私人機構的研究方案經費，同時帶出六十種與研究相關的商業副產品。例如，沙省的研究農場花費了三百五十萬研究經費，發展出新的大麥品種，該項研究第一年的淨回收收益就達五、六倍。他們希望省府知道大學為當地所帶來的商業回饋，以及進一步削減經費對地方經濟造成的影響。

參考資料：Vancouver Sun, Dec. 2, 1995; The Globe and Mail, Dec. 8, 1995